



建设法治文化
树立法治理念

法治

第三三四期



青岛时政
微信公众号

责编 霍峰 王瑜 美编 金琳 审读 李斌 排版 吕雪

热点聚焦

以接力捐资助学、积极投身公益等实际行动诠释新时代律师的使命和担当

青岛律师业：让雷锋精神永放光芒

青岛市广大律师把发扬和光大雷锋精神作为立足之本、尽责之基，时刻保持着对公益的一片热忱。坚持25年为“希望工程”添砖加瓦，为“春蕾女童”点燃希望，为智障儿童奉献爱心，用行动诠释了新时代律师的使命和担当，让雷锋精神绽放出新时代的光芒。

25年接力捐助“青岛律师希望小学”

青岛市律师协会的“青岛律师希望小学”志愿服务项目曾获评2020年度青岛市学雷锋志愿服务“四个100”先进典型之一。

1997年，几位律师到平度市仁兆镇走访时发现，下马小学、陡沟小学、古村小学等5所小学教学设施十分简陋。经过广泛征求村民意见，仁兆镇筹划在5个村的中心区域集中建设一所规模较大的联合小学。青岛琴岛、德衡、海师、正阳、江河海、亚太、天华、兴田8家律所发起了捐资助学倡议，全市70家律所的800余名律师积极响应，共募集建校款23万余元，当地政府、村民也积极捐资20多万元。1998年8月，一座拥有24间新教室的联合小学落成，为感谢青岛律师对学校建设作出的贡献，经报请有关部门批准，这所学校被命名为“青岛律师希望小学”。

此后，青岛律师的爱心传递从未间断。每年“六一”儿童节，律师们都要来学校看望孩子们，捐款或捐赠学习用品，帮助修缮校舍、改善教学条件。山东青大泽汇律师事务所、山东国耀琴岛（青岛）律师事务所、山东照岳律师事务所先后邀请学校的150余名师生到海军博物馆和奥帆中心

参观，到律师所参观并开展法治教育等。

“青岛律师希望小学”建成10年后，学校门窗有些老化，教学设施也相对落后。青岛市律协又在行业内开展了捐款捐物活动。众成清泰律师事务所、文康律师事务所、琴岛律师事务所、柏瑞律师事务所等150多家律所的2000余名律师先后捐资60余万元，为学校更换新的桌凳、塑钢门窗等，修建水井房、饮水塔，新建学校食堂，安装防盗门，补齐了教学设施。1997年至今，青岛市律协和广大律师已为“青岛律师希望小学”捐款100多万元。

“在我们24届毕业生中，已经有650余名同学升入大、中专毕业，其中博士生3人。25年来，学校先后被评为平度市规范化学校、青岛市义务教育标准化学校、青岛市现代化学校。”学校校长窦贤杰说。

从全国妇联1999年开始实施“春蕾计划”以来，青岛市律师行业共募集资金100多万元，资助“春蕾女童”7000多人次。律师们还通过节日走访等形式对孩子们开展心理辅导，帮助她们自强自立，勇敢面对生活中的困难。

山东天正平律师事务所、山东道安（平度）律师事务所36名律师分别资助70名“春蕾女童”，每年捐款2万余元。

从全国妇联1999年开始实施“春蕾计划”以来，青岛市律师行业共募集资金100多万元，资助“春蕾女童”7000多人次。律师们还通过节日走访等形式对孩子们开展心理辅导，帮助她们自强自立，勇敢面对生活中的困难。

2022年6月20日，在青岛市妇联、青岛市司法局、市律协联合举办的“情暖春蕾 呵护成长”捐赠仪式上，来自文康、锦天城（青岛）、德衡、国曜琴岛（青岛）、中伦（青岛）、众成清泰（青岛）、国浩（青岛）、大成（青岛）、锦海盛、金杜10家律师事务所现场捐赠助学款23.06万元，这些助学款可以结对资助354名“春蕾女童”。

山东文康律师事务所从2013年开始参加“春蕾计划”助学活动，每年都有40多名律师捐款，已累计捐款39万余元，资助“春蕾女童”

587名。

北京恒都（青岛）律师事务所党支部自2018年起开始资助西海岸新区胶河小学10名“春蕾女童”。5年来，律师们从未忘记与孩子们的约定，定期到校探望孩子们，除每年交付5000元助学费，还提供价值5万余元的生活用品。

山东海鲲律师事务所党支部书记张林、副书记谢法圣和妇工委主任姚莹经常走访、定向资助西海岸新区宝山镇大张八小学的10名“春蕾女童”，为她们送去精美实用的学习文具套装，鼓励孩子们好好学习、积极向上、健康成长。

山东天正平律师事务所、山东道安（平度）律师事务所36名律师分别资助70名“春蕾女童”，每年捐款2万余元。

从全国妇联1999年开始实施“春蕾计划”以来，青岛市律师行业共募集资金100多万元，资助“春蕾女童”7000多人次。律师们还通过节日走访等形式对孩子们开展心理辅导，帮助她们自强自立，勇敢面对生活中的困难。

3年前，京师律师事务所魏薇律师初次接触“春雨残疾人辅助性就业中心”，得知中心是由“肢残心不残”的创业女性崔永兰在市残联的帮助下成立的，已为岛城500多名智力障碍的“孩

子”提供了学习、交流、工作的机会。魏薇深受感动，她决定尽己所能，用自己的力量扩大爱心朋友圈，为青岛的公益事业尽一分力量。

面对这样一个特殊群体，京师律师事务所的律师们与市南区法律援助中心联合，为春雨中心的聋哑人开展特殊的普法教育，通过手语老师帮助，就《民法典》进行宣讲；帮助智障人士了解婚姻家庭、遗产继承等问题，鼓励他们利用法律武器保护自己的合法权益。得知春雨中心因扩大教学范围需要装修新的场地后，京师（青岛）律师事务所党支部书记禚科基带领全体党员律师齐上阵，抽出时间参与装修，与这里的残疾人们一起，搬运10吨重的地板、建材，打造出新家园，并捐赠了一台立式空调。魏薇律师团队还经常组织春雨中心的孩子和家长们到野外观光，漫步田野间，拥抱大自然。

另外，还有多家律所的律师在其他领域投身公益事业。日前，山东正航律师事务所与崂山区检察院以“践行党的二十大精神，完善公益诉讼制度——在协同监督中维护公共利益”为主题进行座谈交流，着力促进完善检察建议与代表建议、委员提案衔接转换机制，将事后监督变为事中甚至是事前监督，推动公益诉讼工作进一步完善。

青岛市政协常委、山东正航律师事务所主任李秋航表示，要充分履行参政议政民主监督的责任，在检察机关与相关职能部门之间搭建桥梁，进一步深化落实协同监督机制，合力提升公益诉讼工作质效，努力为维护社会公平正义、解决群众关心的疑难问题贡献力量。

法苑速递

关爱干警心理健康
青岛中院专题调研
胶州法院相关新举

近日，青岛市中级人民法院党组副书记、副院长田孝民带领中院工会、女法官协会代表到胶州法院调研关爱政法干警心理健康工作，参观了胶州法院九龙法庭、胶州青少年健康指导中心等，并就胶州市构建关爱政法干警心理健康“1+4”模式、儿童心理健康教育“四张网格”、胶州法院“333法院加工会”工作机制等经验做法展开学习交流。

近年来，胶州法院在关爱干警心理健康建设方面作出了一系列积极探索。一是心理服务“网格化”。该院积极推进干警学习心理学知识，先后有40多人通过心理咨询师考试。这些心理咨询师多数在审判一线工作，不仅对干警本人，也对案件当事人的心理调节起到了积极作用，对提高基层干警办案积极性和结案率起到了重要推动作用。二是心理服务“多样化”。将心理服务融入到日常活动中去，依托该院开设的“法正·心”红色课堂、青年干警座谈会，建立青年干警“双导师制”等载体，通过“老”法官授课、学术研讨、互动交流、答疑解惑为青年干警传授经验，缓解青年干警在工作中产生的畏难和焦虑情绪，增强青年干警办案信心。三是心理服务“实体化”。胶州法院强化法院基础设施建设，设置健身房、心理咨询室等功能区，在要求干警加强体育锻炼提升身体素质的同时，也关注干警的心理健康，缓解他们的心理压力，为展现全院干警良好的精神风貌提供了有利条件。

调研组指出，青岛中院会在心理健康建设中，推出了一系列创新举措，做了大量工作，受到广大干警好评。女法官协会在关爱女法官心理健康、增强女法官履职能力等方面做出了很多有益探索。希望与胶州市进一步加强沟通交流，共同研究加强和改进干警心理健康保障工作的方式方法，为干警投身新时代法治事业营造更加优良的工作环境。

促进刑事案件高效高质量办理
即墨检察院率先试点
“一站式”诉讼新模式

即墨区检察院日前被省检察院确定为全省首家“一站式”诉讼新模式试点单位。按照要求，即墨区检察院将重点围绕建设“一站式”刑事办案中心、打造“大控方”引导侦查平台、建立“多元化”诉源治理体系等方面，深入进行试点探索，为全省检察机关全面推开“一站式”诉讼新模式提供可复制、可借鉴的经验做法。

按照最高人民检察院、山东省人民检察院“质量建设年”要求，开展“一站式”诉讼新模式试点工作，旨在进一步构建覆盖刑事案件速裁、引导侦查、诉源治理的侦查审配机制，实现刑事案件效率、质量双提高。

即墨区检察院在区政法委的组织下，联手公安、法院、司法局建立起“一站式”执法办案管理中心，内设速裁办案区、未成年人一站式办案区、速裁法庭、调解室等办案场所。围绕制约刑事诉讼发展的堵点难点问题，积极打造“四级式”办案模式，推动侦查、起诉、审判和法律援助等刑事诉讼全流程升级，全面落实案件繁简分流，强化公检法司四部门畅通协作，持续深化诉源治理，通过“一站式”诉讼平台，努力促进刑事诉讼和政法工作高质量发展。

即墨区检察院第一检察部负责人介绍，围绕刑事检察“案件”“人员”两个核心要素，以“因人选案、因案选人”的专业化发展思路为指引，即墨区检察院不断创新刑事检察运行管理体系，制定出台了《繁简分流四级办案模式操作指引》，按照从简到繁的标准将案件分为四级。通过案件精准分级，实现了案件繁简分流、快慢分道。

“四级式”办案模式主要内容为：聚焦人案相适，实行科学分案，以案件分级促专业化办案；聚焦保质提速，推行简案快办，加强硬件建设，设立“一站式”刑事办案中心，优化配套机制，提高速裁案件办理效率；聚焦效能提升，实现繁案精办，做实专案办理，做强自行侦查，强化协作配合成效；聚焦效果延伸，深化诉源治理，全流程化解矛盾。通过该模式和“一站式”诉讼平台，普通刑事案件办案周期同比缩短60%，简易案件办结时间缩短至20小时。



市南法院开展红色教育

■为深入学习贯彻党的二十大精神，进一步凝聚干警忠诚履职、勇毅前行的精神力量，近日，市南区法院组织干警前往青岛市市委党校党性教育主题馆开展红色教育。市南法院相关负责人和20多名党员、团员代表参加。

干警们纷纷表示，将深入学习贯彻党的二十大精神，进一步坚定理想信念，传承红色基因，赓续革命精神，立足岗位职责，更好地做到公正司法、司法为民。

政法一线

聚焦“圈、点、线、面”

市北检察院打造未成年人保护 社会支持体系新模式

近年来，市北区检察院认真贯彻“教育、感化、挽救”方针，在社会支持体系建设方面不断进行积极探索，有效融合未成年人家庭、学校、社会和司法保护资源，构建司法办案、观护帮教、权益保护一体化未成年人检察监督平台。

加强媒体联动。创新普法教育模式，如针对疫情期间诈骗案件高发的情况，制作课件《敲黑板，检察官教你识别疫情期间的网络骗局》，对未成年人开展“云”普法。

拓展“朋友圈”，升级未检联盟

加强社会联动。与团委、司法局等部门合作，加强未成年人行政保护与司法保护的衔接，充分调动心理专家、青少年社工、律师等资源，及时开展“一对一”心理治疗、伤害修复、提供法律援助等工作。与青岛市好时光社会工作服务中心签订《涉案未成年人社会服务委托协议》，由具备国家职业资格的专业心理咨询师为每一名涉罪未成年人提供亲职教育、心理疏导、行为矫治等专业服务，协助开展观护帮教、附条件不起诉监督考察、社会调查等工作，努力强化未成年人工作的社会性、公益性。

加强部门联动。与公安机关、区妇幼保健院合作，在全市率先设立了“青苗”未成年人一站式保护中心，开辟绿色通道实施定点医疗、设置相关场所，一次性完成案件询问、身体检查、证据提取、心理疏导、司法救助和预防教育等工作，减少办案过程中多次询问对未成年被害人及其亲属造成“二次伤害”。市北区检察院联合市北区法院、市公安局北分局、市北区妇联、市北区关工委五部门共同会签《青岛市市北区在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导

工作的实施办法》，为构建健康、文明、和谐的家庭教育环境提供有力的专业支持。

加强媒体联动。创新普法教育模式，如针对疫情期间诈骗案件高发的情况，制作课件《敲黑板，检察官教你识别疫情期间的网络骗局》，对未成年人开展“云”普法。

拓展“朋友圈”，升级未检联盟

加强社会联动。与团委、司法局等部门合作，加强未成年人行政保护与司法保护的衔接，充分调动心理专家、青少年社工、律师等资源，及时开展“一对一”心理治疗、伤害修复、提供法律援助等工作。与青岛市好时光社会工作服务中心签订《涉案未成年人社会服务委托协议》，由具备国家职业资格的专业心理咨询师为每一名涉罪未成年人提供亲职教育、心理疏导、行为矫治等专业服务，协助开展观护帮教、附条件不起诉监督考察、社会调查等工作，努力强化未成年人工作的社会性、公益性。

加强部门联动。与公安机关、区妇幼保健院合作，在全市率先设立了“青苗”未成年人一站式保护中心，开辟绿色通道实施定点医疗、设置相关场所，一次性完成案件询问、身体检查、证据提取、心理疏导、司法救助和预防教育等工作，减少办案过程中多次询问对未成年被害人及其亲属造成“二次伤害”。市北区检察院联合市北区法院、市公安局北分局、市北区妇联、市北区关工委五部门共同会签《青岛市市北区在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的实施办法》，为构建健康、文明、和谐的家庭教育环境提供有力的专业支持。

加强媒体联动。创新普法教育模式，如针对疫情期间诈骗案件高发的情况，制作课件《敲黑板，检察官教你识别疫情期间的网络骗局》，对未成年人开展“云”普法。

拓展“朋友圈”，升级未检联盟

加强社会联动。与团委、司法局等部门合作，加强未成年人行政保护与司法保护的衔接，充分调动心理专家、青少年社工、律师等资源，及时开展“一对一”心理治疗、伤害修复、提供法律援助等工作。与青岛市好时光社会工作服务中心签订《涉案未成年人社会服务委托协议》，由具备国家职业资格的专业心理咨询师为每一名涉罪未成年人提供亲职教育、心理疏导、行为矫治等专业服务，协助开展观护帮教、附条件不起诉监督考察、社会调查等工作，努力强化未成年人工作的社会性、公益性。

加强部门联动。与公安机关、区妇幼保健院合作，在全市率先设立了“青苗”未成年人一站式保护中心，开辟绿色通道实施定点医疗、设置相关场所，一次性完成案件询问、身体检查、证据提取、心理疏导、司法救助和预防教育等工作，减少办案过程中多次询问对未成年被害人及其亲属造成“二次伤害”。市北区检察院联合市北区法院、市公安局北分局、市北区妇联、市北区关工委五部门共同会签《青岛市市北区在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的实施办法》，为构建健康、文明、和谐的家庭教育环境提供有力的专业支持。

构筑“安全线”，推动校园防治

构建临界预防“安全线”。积极引入分级干预机制，对未达刑事责任年龄、尚不构成犯罪的涉案未成年人进行临界预防，向家长送达督促监护令，打造“临界预防、督促监护、亲职教育”三位一体的未成年人保护新模式。

构建校园周边“安全线”。开展“校园周边安全环境监督专项治理活动”，在发现辖区内两所小学和一所幼儿园200米范围内，均设有不适宜未成年人出入的24小时成人用品无人售货自助商店后，及时向相关部门制发检察建议，开展专项整治。

扩大“传播面”，强化长效普法

构建临界预防“安全线”。积极引入分级干预机制，对未达刑事责任年龄、尚不构成犯罪的涉案未成年人进行临界预防，向家长送达督促监护令，打造“临界预防、督促监护、亲职教育”三位一体的未成年人保护新模式。

构建校园周边“安全线”。开展“校园周边安全环境监督专项治理活动”，在发现辖区内两所小学和一所幼儿园200米范围内，均设有不适宜未成年人出入的24小时成人用品无人售货自助商店后，及时向相关部门制发检察建议，开展专项整治。

将普法工作延伸到家长。积极拓展“家长课堂”覆盖面，走进小学、初中开展普法教育，引导学生家长进一步明确“父母是孩子的第一责任人”的定位。

将普法工作延伸到基层。联合区民政局、司法局开展座谈会，普及儿童保护法律知识，覆盖未成年人保护工作者100余人，切实提升其责任意识和履职能

力。

将普法工作延伸到旅馆从业者。联合公安机

关面向全区旅馆业开展以落实强制报告制度

为主题的集中普法宣传，印发《明白纸》，推动强制报告制度落地生根，努力形成未成年人司法

保护的社会合力。